



浪子回頭

捐助鄉鄰 圓飛天夢

提

及不光彩的過往，賈本奎滿臉慚愧。「賭癮最大時，一晚曾輸掉七八萬。」賈本奎說，他生活的小鎮地處大山深處，沒有其它娛樂活動，不知不覺就被別人帶着迷上了賭博。

舉債狂賭 自殺過後方回頭

一次，賈輸掉三四萬元，妻子得知氣急之下，拿起水果刀威脅賈戒賭。僵持中，妻子失手一刀扎在賈的後背上。賈住院治療了3個多月，才痊癒回家。怎料，剛出院，賈經不住賭友的一再引誘，又重返歧途，且越賭越大。2009年，在一場賭局中，賈又輸了七八萬元。回家後，賈萬念俱灰，深感愧對家人，於是用板斧猛砸頭部自殺。昏迷後被家人送到當地衛生院搶救，清醒後乘人不備，賈又從醫院三樓縱身躍下。

「時間是2009年正月十六，一個讓我刻骨銘心的日子！」賈說，跳樓自殺未成，住院期間，妻子日夜守候，悉心照顧並傾心勸慰，終於使他醒悟。「前後一共輸掉30多萬，傾家蕩產，受盡非議。」賈說，最潦倒時，他曾一度外出躲債，把妻女扔在家裡受盡驚嚇。

戒賭雪恥 終成建築隊老板

痛定思痛，賈本奎決定戒掉賭癮「雪恥」，重新活出個「人樣兒」來。此後，賈從建築行業的小工、大工、工頭慢慢做起，逐步發展到最多時達400多人的建築隊。

2011年4月，16名農民從重慶飛往北京；2012年6月，19名農民從重慶飛往上海；2013年3月，17名農民從重慶飛往昆明……3年間，賈本奎先後出資10餘萬，購買了104張機票，資助52位鄉鄰乘坐飛機遊覽了北京、上海、蘇州、杭州、

昆明、大理、麗江、成都、重慶等城市。

賈本奎說，鄉鄰對他戒掉賭癮的幫助很大，他無以回報。得知很多上了年歲的鄉鄰，一輩子沒走出大山，有些甚至連高速公路都沒見過，便萌生了請鄉鄰乘坐飛機出遊的念頭。

「坐上飛機，才知道飛機是飛在雲層上面的，感覺很舒服。」賈的鄉鄰，今年61歲的杜甫章說，從小就夢想能坐一回飛機，當夢想變成現實，大家都流下了幸福的淚水。杜甫章說，第一次坐飛機旅遊時，整個小鎮都沸騰了，很多鄰居都羨慕杜甫章有福氣。現在走在小鎮上，問起賈本奎，人人皆知。

賈告訴記者，明年準備資助鄉鄰到深圳旅遊，如果方便，順便到香港看看，很多鄉親得知賈的打算後，都非常高興，紛紛踴躍報名。

香港文匯報訊（記者 楊毅 重慶報道）神十飛天，舉國歡慶。重慶52位農民也因為得到善心人士捐助，一償「飛天」夢想。日前，一篇題為《奉節好人賈本奎——圓了我們農民的飛天夢》的帖子，相繼被多家網站轉載。本報記者輾轉找到了這位善心人士——賈本奎，一段曾因嗜賭舉債30萬、妻子拿刀相向、跳樓自殺未死，到現今資助鄉鄰乘飛機出遊的曲折故事呈現在眼前。

■杜甫章和賈本奎（中）一起翻看照片，憶出遊的時光。本報記者楊毅攝

世界閩南文化泉州開展



■代表各個姓氏流派的六匾。黃瑤瑛攝

香港文匯報訊（記者 黃瑤瑛 泉州報導）世界閩南文化展示中心17日在福建泉州開展，來自廈門、漳州、泉州、潮汕、台灣和東南亞等地區的314件文物正式亮相，這些文物涵蓋宋、元、明、清、民國等多個時期。

記者看到，今次展示的文物包括明末清初的神案聯匾、明末清初的油紙傘骨、清朝的手抄本族譜、閩南名劇《陳三五娘》磨鏡故事畫板、用於南音演奏的胡弦、架起閩南與南洋兩地親人思念的族譜箱和僑樞等。

曾擔任泉州台商協會秘書長的台商陳秋榮，積極參與台灣地區的文物徵集。他先後從台北、台中、台南等地徵集了40件文物。

腦癱女孩鼻子觸屏創作60萬字



■黃揚和她的母親許秀梅。小圖為黃揚用鼻子「親吻」手機來寫作。網上圖片

她體重只有70斤，從小患了「徐動型腦癱」，不能站立，不能用語語表達，頭部下歪，身上某個部位一個小小的動作，都會引發全身不自主地抽動。然而，誰都難以想像，在兩年多的時間裡，她用鼻子和下巴觸摸手機屏幕至少300萬次，完成了60多萬字的創作。她在微博中多次說，創作使她獲得了重生。

1985年，黃揚出生在岳陽縣黃沙街鎮的一個山村。出生時難產，在偏僻的鄉鎮醫院，醫生只能採取強行拉扯的接生辦法。由於家裡難以承受醫院費用，黃揚沒能住院治療，而被爺爺奶奶接回家。家人發現小黃揚不能站立，不能說話，甚至手腳不能完成簡單的動作，生活完全不能自理。母親許秀梅回憶，黃揚的成長經歷，就是不斷帶着她到外面找醫生救治的過程。

當黃揚的妹妹告訴她手機能打字，發信息，還能寫微博時，那一刻——20多年來無法和外界交流的黃揚，感覺到老天向她投來了一束光。那是生命的出口，照得她

興奮不已，她全身的抽動，似乎變得較為劇烈。

2011年初，26歲的黃揚用鼻子觸碰着手機鍵，艱難地寫出了第一條微博：「成功是失敗的影子，如果你勇敢地選擇面對，從鏡子中看到的，將會是最出色的自己。」黃揚在微薄中多次說，她獲得了重生。

2011年4月6日，黃揚開始寫作之路。兩年多時間，她已經觸摸壞了三個手機，現在開始用平板電腦「寫字」，寫出了10萬字的自傳體散文《溫暖人生》、32萬字的小說《陰謀》、12萬字的小說《千年屠刀》等。

黃揚給自己取的微博名叫「墨翼然」。她的解釋是，「用文字讓自己飛翔」。

■紅網

給中央領導信件如何進中南海

今年「五四」前夕，國家主席習近平給北京大學考古文博學院2009級本科團支部全體同學回信。在過去幾年，習近平不止一次通過回信的方式與普通群眾和基層幹部互動，收到回信的有農民工子弟、地震災區的小學生，還有身患疾病的鄉鎮黨委書記……

群眾來信是怎麼送到國家領導人手裡的？中南海裡的信，又是怎麼寄出來的呢？

與中國政治最核心地帶中南海僅一牆之隔，一個灰白色調裝飾的郵局安靜地佇立在府右街乙27號。

辦公室充滿古舊味

府右街上，行人們的視線很容易被中南海門口的警衛崗樓和站崗式武警所吸引，極少有人注意這家距離中南海西門不足百米的郵局。充滿古舊味的辦公室，營業廳牆上懸掛着毛澤東、周恩來、劉少奇、朱德標準照，宮廷樣式的照明燈讓這家郵局與中國郵政遍佈全國的營業網點風格迥異。

從簡單的送信送報到儲蓄匯款，從只為中央領導服務到面向社會大眾開放，如今的中南海郵政局看上去已經和其他普通郵局沒有太多差別了。但是眾多寄往中南海的信件都匯集到這裡，作為溝通普通百姓與中央領導的一個驛站，中南海郵局仍然在書寫着傳奇。

「中央領導的信函只能通過這裡投遞。」中南海郵政支局黨支部書記王磊強調他所服務郵局的特殊性：「中南海支局仍然是為中南海提供投遞服務的唯一單位。」除此之外，郵局也為中南海內工作人員提供一系列個性化的服務，比如中南海內部警衛員每年換崗離開時，這家郵局被指派協助打包、運輸行李。

「中央收發室」走下神壇

據王磊介紹，自1997年面向公眾開放後，中南海郵政局一半的業務量都來自社會公眾服務。

上世紀60年代末，中南海郵局搬出紅牆，不再歸北京市郵政局直管，而由北京市郵政局西區郵局接管。作為老員工，尚元清對遷址沒有特別的感覺——「郵局依然不掛牌，不對外營業，不和附近居民打交道，職員們吃飯、洗澡、參加文體活動，都在中南海裡面進行……服務業務也照舊專為中央服務。上級指示：只是辦公地點變，其他的關係都不變。」

中南海郵局只服務中央黨政機關的狀態止於1997年。那年，北京西區郵局決定，將這家特殊郵局的服務對象從中南海擴展到普通公眾。經過全面裝修後，郵局所在的四合院恢復了古色古香的樣貌，「中南海郵政支局」的銘牌總算掛了出來。在府右街開門閉戶近30年的中南海郵局突然一躍出現在公眾視線之中。

「郵政局門口的這塊銘牌很有意義。」王磊說，這是中南海郵局第一次明確地告訴外界，自己姓甚名誰，「首長和群眾都是我們的顧客」。為此，郵局工作人員的人數一下多了一倍。

■《解放日報》

泳客爭合影 嗆死擱淺海豚



前日下午6時許，有市民在海南省三亞市大東海海域上發現一頭擱淺的海豚，一些正在海面上游泳的遊客和市民聞訊，紛紛拿出手機拍攝這頭受傷的海豚，更有甚者，將已經奄奄一息的海豚抬出水面與之合影，並將照片發上微博，引起網友痛斥「放開那隻海豚！」

城管「無問道」 白天執法晚上擺攤

香港文匯報訊（記者 俞鯤 武漢報導）武漢一城管員白天檢查亂擺亂放，晚上則變身小販路邊擺攤，其照片被網友對比後認出，引發輿論關注。武漢市城管委就此微博回應稱，「小販」確係城管局執法隊員，同時表示，網友發佈的圖片中另一名女子也在城管局工作。有關負責人表示，「擺攤」實為臥底，目的在於「換位思考」，官方還公佈了據稱是兩位隊員近來寫下的數萬字「擺攤日記」。

武漢市徐東車站路邊廣告屏下的一個小販日前被人指認是「管他們街的城管」，武漢網友「岔巴子」15日在網上發佈一組圖片，既有這位小販晚上在路邊擺攤賣杯子的照片，也有與小販身材樣貌均非常相似的一名城管的數張照片。「岔巴子」指，他特意在這名城管出來工作時拍照對比，「確認是他」。

武漢市城管委很快在官方微博上作出回應，稱圖片中的「小販」確係該市洪山區城管局執法大隊直屬七中隊正式執法隊員桂某，並透露33歲的桂某，本科學歷，2003年5月進入洪山城管局，2007年通過司法考試，平時表現



■趙寶印老人。趙昕攝

■泳客爭相抱住擱淺的海豚合影。網上圖片

■「臥底城管」擺攤照片。網上圖片

優秀。此外還指出圖中的另一名女子楊某也是洪山城管局機關工作人員。

■四川在線

瀕盲女孩 盼失明前見到生母



■蘭敏右眼失明。左眼視力只有0.05。網上圖片

她有夢想，自從單眼失明後一直練習唱歌想參加選秀節目；她有執著，為了讓夢想繼續，她離家尋母超過6次；她有愛心，蘆山地震期間還跑到災區去當志願者……獨自來成都，忍累挨餓20多天，她只有一個願望：找到三歲時就分別的媽媽。

這個尋母女孩名叫蘭敏，今年21歲，四川綿陽三台蘆溪村人。5月20日，她從綿陽家中偷跑出來，來到成都尋找母親，在她手中只有關於母親的幾條信息，母親在她兩歲時和父親離了婚，姓廖，若不是從家中的相冊中翻出一張老照片，她幾乎不知道母親長什麼樣。

來到成都尋母前，她並不知道母親在哪裡，只是憑直覺認為她可能在成都。在離家的20天裡，她在成都市區漫無目的地行走，很快花光了錢，在快餐店借宿，直到最後露宿街頭。見過她的環衛工人黃女士說，幾天前就看到這個女孩在這一帶走走停停，「看樣子是餓壞了，眼睛也不太好使，好幾次都差點讓車撞倒。」

蘭敏從2011年開始，已離家尋母超過6次，原因是在2007年初二下學期時她得了青光眼，右眼失明，左眼的情況也越來越差，她想眼睛失明前見媽媽一次，抱着她痛哭一場。

■《華西都市報》

蘭州老人堅持長跑五十餘年

香港文匯報訊（記者 趙昕、朱世強 蘭州報導）清晨七時，在2013蘭州國際馬拉松賽的起點，一位白髮老人開始壓腿、蹦跳，做熱身運動，他還打趣地向周圍選手說「你們看，我身體硬朗得很！」這位老人已連續參加過三屆蘭州馬拉松，按照他的話說，他已經是這項賽事的老熟人了。這名老人名叫趙寶印，如今已到

耄耋之年的他出生於遼寧省錦州市。1959年，他帶著妻子來到蘭州鐵路局工作，成為一名電機工人。一直愛好長跑的趙寶印曾是2008年奧運會蘭州段火炬傳遞者，算上今年的比賽，他已經連續55年參加長跑賽事。正是由於常年長跑，年過耄耋的趙寶印仍思維清晰、聲音洪鐘。

清朝公主陪嫁「牡丹」綻放

香港文匯報訊（實習記者 陳璐）內蒙古報道：據悉，內蒙古赤峰市寧城縣小城子鎮長皋村向明家的小院裡，一株距今約有300年的清朝公主陪嫁牡丹目前正在綻放，引發中外遊人的讚歎。據了解，該株牡丹是1676年清朝康熙皇帝的堂妹愛新覺羅倫布蘇以公主名義下嫁時的陪嫁物。由於氣候原因，該株牡丹今年趕在端午前後開放，因其歷史悠久，這株牡丹成為當地人文、旅遊方面的一大景觀。